

即墨区：新型职业农民培育“扶上马”，跟踪服务再“送一程”

（作者：李建仁 发表媒体：农科参考 发表时间：2018.08）

“夏季是大樱桃树生长的关键时期，病虫害也极易发生，所以，应该重视大樱桃树夏季的管理。对生长旺盛的主干延长枝摘心，不旺不摘，竞争枝重摘心控制。在其主干延长枝长到 70-80 厘米时摘心……。”7 月 16 日，在即墨区青年农场主韩荣臻的家庭农场中，果茶专家、即墨区农广校校长傅财贤耐心地指导他大樱桃的夏季管理。这仅仅是即墨区开展青年农场主、新型农业经营主体带头人跟踪服务的一个小小缩影。

为提高现代青年农场主和农业经营主体带头人创业兴业能力，今年即墨区农广校大胆创新工作思路，对近 3 年的优秀学员进行全方位的跟踪服务。

“走”“看”“听”“问”“辩”的五步工作法，培育乡村振兴生力军。

“走”，就是让学员走出家门，改变以往那种独自在家闷头干的创业方式；“看”，就是看看那些已经创业成功的或者在某一方面干得比较好的农场主是怎样干的；“听”，听创业经验和教训；“问”，把学员的疑惑或者是问题拿出来，共同协助解决；“辩”，就是让学员在一起讨论，这些问题的解决方式好在哪，弊端在哪，怎样解决更好。

6月1日至5日，即墨区结合乡村振兴、围绕“农业创新创业、农产品加工、乡村旅游”三类人才培育，在全区2017年度农业经营主体带头人遴选20名优秀学员，与湖州职业技术学院（湖州农民学院）联合举办乡村振兴高级研修班——“即墨区新型农业经营主体带头人优秀学员提升班”，培训成效明显。这次素质提升，在培训对象遴选上，充分把实际需求作为前提条件，在培训内容设置上重产业发展实际，积极和湖州农民学院协商，针对即墨的农业发展布局合理设置专业课程。学习以创意农业、农旅融合等主题贯穿全程，学员们还到安吉、德清部分家庭农场、合作社进行了实践参观考察。学员纷纷表示，要深刻领会浙江农业经验，在即墨乡村振兴中积极发挥新型农业经营主体带头人的模范作用。

两翼齐飞，搭建理论与实践相融合的大培育平台，做好延伸跟踪服务。

即墨区农广校针对新型农业经营主体和青年农场主的培育开展精准跟踪服务，探索出独具特色的延伸跟踪服务“套路”。通过搭建学员与学员，学员与专家，学员与科研院所，学员与企业，项目与产业的联系、交流、咨询、指导、服务的互联、互促平台，采取学员交流主题班会，种植业、养殖业等专业专题研讨会，小组学习心得体会交流会等多种形式交流互动，学员专家面对面，科技产业连成线。课堂上，专家团队与学员互动，课堂下，专家后续跟踪服务。

自今年2月份开始，针对农业经营主体的需求，及时跟

进服务指导，积极解决经营主体发展和生产中遇到的实际问题 30 余次；协调指导、吸纳聚集更多青年农场主、新型农业经营主体，组建即墨区乐活村生态农业家庭农场合作联盟，推动新型农业经营组织和联合体抱团发展、合作开拓市场。目前乐活村生态家庭农场合作联盟成员已达 38 家；搭桥引线，合纵连横。牵线搭桥协助农业经营主体与青岛农业大学、中科院等岗位体系专家，建立专家跟踪服务和科技试验站，中国人民大学农商发展学院社区支持农业专家陈卫平教授跟踪服务即墨区乐活村生态家庭农场合作联盟；中科院武汉植物园即墨猕猴桃科技实验站在青岛天富林果茶专业合作社设立猕猴桃种植特色产业实验站；青岛农业大学经济学院在青岛瑞草园茶业有限公司设立一二三产融合发展示范点；青岛农业大学杨晓兰博士在叶隆盛家庭农场和即发现代农业基地设立蔬菜加工储运试验站等。

万本安家庭农场加工生产的菊芋面条便是联盟间互帮互助的典范，在国内售卖 7-8 元/斤，远销到新加坡却达 75-78 元/斤。这得多亏其“盟友”青年农场主韩荣臻和青岛日升昌农产品进出口公司，在一次联盟内部间的交流活动中，该公司得知菊芋面条有降血糖的药食同源的功能，结合新加坡当地糖尿病患者较多的实际，帮助其出口一部分到当地农贸市场，未曾想售卖情况非常可观。自去年 11 月出口新加坡至今，已销售 2 吨。

即墨区的“一对一”跟踪服务，点燃新型农业经营主体的

二次创业梦想，在成就梦想的同时，让他们带动更多的村民共同致富。今年2—6月份，助力阳光味道家庭农场、万本安家庭农场等经营主体，都相继推出了有自己独立品牌的农产品深加工产品和项目。

“学员虽然结业了，但是我们农业主管部门的跟踪服务、技术指导、平台交流等从未停止。我们将尽最大可能把他们扶上马，送一程，再送一程，让他们在农业创业创新的道路上走的更远！”即墨区农业局梅亦兵副局长介绍。